

ОТЗЫВ

официального оппонента д.м.н., Р.М. Нурова по теме: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология

Актуальность выполненного исследования.

Несмотря на ежегодную стабилизацию ситуации, согласно данным ВОЗ, в 2019 г. во всем мире заболели туберкулезом более 10 млн. человек и около двух миллионов людей погибли от этого заболевания. Тем не менее, с 2000 года заболеваемость туберкулезом снижается в среднем на 1,5% в год. Для достижения контрольных показателей до 2030 года, предусмотренных Стратегией по ликвидации туберкулеза, эти темпы снижения необходимо ускорить до 4–5% в год. Эти факты обязывают нас наряду со своевременной диагностикой и эффективным лечением туберкулеза, направить усилия на предотвращение развития новых случаев этой болезни. Значит нужно знать какие факторы способствуют инфицированию здоровых лиц и развитию активных форм туберкулеза у лиц, инфицированных микобактерией туберкулеза.

Изучению указанных факторов в Республике Таджикистан посвящена данная научная работа. Всё это показывает безусловную актуальность, завершённость диссертационной работы, в которой полностью выполнены поставленная цель и задачи исследования.

Цель исследования сформулирована четко. Соответственно поставленной цели определены пять задач, для решения которых выбраны вполне адекватные и современные методы исследования.

Новизна исследования и полученных результатов, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В диссертационном исследовании

И.С. Махмудзода впервые показано, что низкий уровень информированности и связанный с ним высокий уровень стигматизации среди молодёжи являются основными факторами, влияющими на доступность молодёжи к противотуберкулёзным услугам. Показана зависимость доступности к медицинским услугам населения от географических и экономических особенностей Таджикистана. Впервые показано, что у молодёжи Таджикистана выявлен высокий уровень инфицированности к микобактериям ТБ, у них преобладает низкий индекс питания и при наличии заболеваний, сопутствующих развитию ТБ, таких как ВИЧ-инфицированность, ХОБЛ и сахарный диабет, риск развития активной формы ТБ становится высоким.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что теоретические, методологические положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе медицинских ВУЗов.

Практическая значимость исследования исходит из положения, что подход к оптимизации доступности молодёжи к медицинским услугам должен быть интегрированным. Распространение информации и информационно-образовательного материала среди молодёжи, своевременное выявление инфицированных микобактерией ТБ молодых лиц и проведение химиопрофилактики у них при сочетании с пониженным индексом массы тела позволяет предупредить развитие ТБ.

По результатам исследований опубликованы две методические рекомендации: «Дастурамали методӣ барои вусъати ҳамгирой (интегратсия) байни муассисаҳои қӯмаки аввалии тиббию санитарӣ (КАТС), муассисаҳои зиддисилӣ ва ҳамкориҳои байнисоҳавӣ» и «Дастурамали методӣ барои расонидани қӯмаки амбулатории зиддисилӣ ба аҳолӣ ва беморони сил ва нигоҳубини шахси бемор дар шароити хона».

Также издано учебное пособие «Современные принципы оказания медицинских услуг подросткам и молодёжи групп высокого риска».

Исследование выполнено на достаточном объеме клинического материала.

Изложенные по результатам проведенного исследования положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации логично связаны с целью и задачами работы, вытекают из комплексного, полноценного анализа полученных материалов и являются научно обоснованными. Об этом же свидетельствуют адекватность использованных для решения поставленных задач методических приемов, а также корректная интерпретация полученных данных с использованием современных методов статистического анализа.

Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования. Результаты проведенного исследования имеют важное теоретическое и практическое значение, так как на их основе предложен алгоритм межведомственной интеграции и координации предоставления профилактических и лечебно-диагностических услуг населению Республики Таджикистан, с акцентом на молодежь.

Внедрение результатов работы в практическое здравоохранение.

Разработанный алгоритм межведомственной интеграции и координации предоставления профилактических и лечебно-диагностических услуг населению Республики Таджикистан, с акцентом на молодежь внедрен в ГУ РЦЗНТ, а также в учебный процесс на кафедре фтизиопульмонологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте РТ, издано 1 учебное пособие и 2 методические рекомендации.

Оценка содержания диссертации. Диссертация построена по традиционному принципу, изложена на 108 странице машинописи и состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы и 3 глав собственных исследований, обсуждения результатов, заключения,

списка литературы, включающего 208 источников (из них 109 отечественных и 99 зарубежных), приложения. Работа содержит 16 таблиц и 7 рисунков.

Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, обосновывается научная новизна и практическая значимость работы, отражено внедрение результатов исследования в практику.

Обзор литературы написан грамотно, с глубоким анализом отечественной и зарубежной литературы, проработкой анализа эпидемиологической ситуации по туберкулёзу, медико-социальных факторов риска развития туберкулёза среди молодёжи и доступности молодёжи к медицинским услугам по выявлению туберкулёза.

Во второй главе, предназначенная материалам и методам исследования, описан дизайн исследования, приведена общая характеристика изученных социальных и медицинских факторов, влияющих на развитие ТБ у здоровых лиц и больных ТБ, комплекс современных методов исследования, в том числе статистические методы анализа.

В третьей главе представлены результаты исследования, проведенные собственно диссертантом. Довольно глубоко проанализированы факторы риска развития ТБ, уровень инфицированности молодёжи к микобактериям ТБ, индекс питания у молодёжи и больных ТБ, влияние различных сопутствующих заболеваний на развитие ТБ.

Глава IV предназначена проблемам изучения влияния высокой стигматизации молодёжи, географических и экономических особенностей Таджикистана на доступность к медицинским услугам. Также диссидентом в данной главе описан комплекс мер по оптимизации доступности молодёжи к противотуберкулёзным услугам у жителей Республики Таджикистан.

Замечание по диссертации: Несмотря на то, что разработанный алгоритм межведомственной интеграции и координации предоставления профилактических и лечебно-диагностических услуг населению Республики Таджикистан, с акцентом на молодежь внедрен в ГУ РЦЗНТ, а также в учебный процесс на кафедре фтизиопульмонологии ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино, было бы полезно представить его в Национальный координационный комитет Республики Таджикистан по борьбе с СПИД, туберкулезом и малярией и в Министерство здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан для её практического применения.

«**Заключение**» написано грамотно, с глубоким анализом полученных результатов, сопоставленных с литературными данными. Содержание автореферата и опубликованных работ соответствует материалам диссертации. Принципиальных замечаний по оформлению и существу диссертации нет.

Таким образом, диссертационная работа Махмудзода Исфандиера Сафари на тему: «Влияние медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи и пути её оптимизации в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи влияния медико-социальных факторов риска развития туберкулёза на доступность к медицинским услугам среди молодёжи в Республике Таджикистан, имеющей важное значение для здравоохранения.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Махмудзода Исфандиера Сафари соответствует п. 163 разделу 10 «Типового положения о диссертационных советах», ВАК при Президенте

Республики Таджикистан, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан (от 26 ноября 2016г., №505), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – Эпидемиология.



**Доктор медицинских наук,
директор ГУ “Республиканский центр по
профилактике и борьбе со СПИДом”**

Нуров Р.М.



*Годчикова Берна
специальность по кандидату* / *Р.Абдирова /
ГУ „РЦСТД“*